МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ФЕНОМЕН ПАТРИОТИЗМА В ТРАНССТРУКТУРНОМ КОММУНИКАЦИОННОМ ПОЛЕ»,

11–12 марта 2020 г.

Посвящалась 75-й годовщине Победы

Международная научно-практическая конференция «Феномен патриотизма в трансструктурном коммуникационном поле» была проведена 11–12 марта 2020 года на платформе научного Форума «Национальный интерес, национальное самосознание и национальная безопасность: трансструктурность в контексте глобальных изменений».

Понятия национального интереса, национальной безопасности, национальной идентичности находят наиболее яркое воплощение в феномене патриотизма, который также получает неодинаковую интерпретацию в культурных традициях народов мира и различных областях гуманитарного знания. Конференция была направлена на глубокое и всестороннее научное осмысление феномена патриотизма.

11 марта 2020 года

На торжественном открытии Конференции выступили министр образования С.В. Злобин и Митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий. В выступлениях прозвучали важные слова о патриотизме, исторической памяти, молодежном патриотическом сознании и, в целом, о судьбах России и мира.

На Пленарном заседании Конференции были представлены доклады, каждый из которых вызвал неподдельный интерес аудитории и сопровождался оживленной дискуссией.

философских докладе доктора наук И.А. Треушникова МВД России) был (Нижегородская академия представлен опыт философского обоснования взаимосвязей цивилизационного самоопределения и национальных интересов России.

Выступление члена Общественной палаты Нижегородской области, руководителя Нижегородского филиала Фонда развития гражданского общества доц. Е.Е. Семенова (НГЛУ) было направлено на глубинную оценку коннотаций патриотизма в социокультурных, политических, а также религиозных и идеологических контекстах.

Секционные заседания конференции

На секционных заседаниях международной научной конференции «Феномен патриотизма в трансструктурном коммуникационном поле» в мультидисциплинарном формате обсуждались роль и значимость феномена патриотизма в развитии личности, общества и государства.

Так, в ходе работы секции «Патриотическое сознание и ценностные ориентации современной молодежи» (модераторы: проф. Е.П. Савруцкая, доц. М.В. Федорова) были заслушаны доклады и вступления на актуальную тему, связанную с особенностями формирования патриотизма у молодежи в условиях становления нового цифрового общества. Были подняты такие важные вопросы, как взаимосвязь патриотизма и интеллигентности (доц. О.И. Димитричева, доц. А.В. Оганесян), патриотизма и исторической памяти (проф. С.В. Устинкин, Н.М. Морозова), патриотизма и этноконфессиональной идентичности (доц. М.В. Федорова)

В ходе дискуссии обсуждали такие важные проблемы, как размывание ценностного сознания молодежи вследствие навязывания потребительских установок молодому поколению, необходимость предотвращения негативного информационного воздействия на население России.

Определенная полемика, связанная c соотношением «национальное служение» и «добровольчество», возникла в ходе обсуждения Лукутина A.A. доц. Д.В. Семенова «Развитие доклада доц. добровольческих движений в контексте национальных интересов Российской Федерации»).

Тема доклада проф. Г.С. Широкаловой «В поисках показателей патриотизма» также вызвала оживлённую дискуссию: в своем выступлении автор продемонстрировала, что в современном сознании молодых людей понятия «Родина» и «государство» зачастую получают неоднозначную оценку.

Особый интерес вызвало выступление тему «Влияние институционального доверия молодежи на ее гражданскую активность» Савруцкая и А.А. Горюнова). Доклад (проф. Е.П. основывался масштабном исследовании, социологическом проводимом проф. Е.П. Савруцкой в Нижегородской области с 2005 по 2019 гг. Показано, динамики ценностного сознания молодежи корректировать направления воспитательной работы в вузе в соответствии с цивилизационными и государственными задачами.

Секция «Патриотизм в зеркале поликультурности и поликонфессиональности. Трансформации культурной идентичности и динамика национального самосознания» (модераторы: проф. И.А. Савченко, доц. Л.А. Аверкина) проводилась в расширенном формате. В

работе секции приняли активное участие студенты переводческого факультета (немецкий язык), подготовившие доклады и сообщения под руководством доц. Л.А. Аверкиной. Интерес аудитории вызвал доклад студентки НГЛУ Логиновой Александры Александровны, в котором через призму истории немецкого гимна обсуждались современные тенденции развития патриотизма в Германии.

Доц. Т.Р. Даниелян (Ванадзорский государственный университет им. Ов. Туманяна, Армения) рассказал о рекламе периода Первой мировой войны как средстве распространения патриотических идей в армянской периодической печати Тифлиса. Доклад имел исторический характер и вызвал живой интерес аудитории.

Доклад проф. А.А. Штеца (Севастопольский государственный университет) также имел историческую направленность и раскрывал содержание ценностей гражданского общества в России XVIII века в контексте атрибуции патриотизма.

Проф. Ю.С. Обидина и проф. Г.С. Пак представляли на конференции НГЛУ им. Н.И. Лобачевского. В их докладах обсуждались философские, нравственные и онтологические аспекты феномена патриотизма. Как оказалось, именно эти вопросы волнуют современное студенчество. В свою очередь, проф. А.К. Саакян (Ереванский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова) предложил обсудить феномен патриотизма в социологическом контексте, в частности, – особенности функционирования феномена в постмодернистском дискурсе, и это предложение встретило поддержку участников дискуссии.

Глубинные вопросы соотношения лингвистической идентичности и динамики национального самосознания (проф. И.А. Савченко; ректор, проф. Ж.В. Никонова, НГЛУ). В докладе были показаны сложные грани изучаемого вопроса, обоснована неоднозначность инструментального и ценностного воздействия языкового фактора на этнокультурные процессы и формирование патриотического сознания в обществе.

Доц. О.К. Шиманская (Институт Европы РАН) в докладе «Религиозный фактор и паттерны региональной идентичности в республике Молдова: состояние и перспективы» показала проблемы сохранения и развития религиозного сознания в странах постсоветского ареала.

Доц. М.М. Янгляева и доц. Т.С. Якова (МГУ им. М.В. Ломоносова) предложили рассмотреть феномен национальной идентичности как морфоскульптуру ментального ландшафта в контексте безопасности государства. Докладчики показали особенности актуального состояния национальной идентичности и перспективные риски ее развития.

Работа секции получилась оживленной, насыщенной и очень содержательной.

На заседании секции «Патриотическое воспитание в пространстве современного образования» (модератор: проф. Е.Н. Дмитриева) особый интерес вызвал доклад проф. И.А. Бубновой (Московский городской педагогический университет) «Воспитание патриотизма в образовательном

дискурсе: декларации и реальность», а также выступление доц. О.В. Казаченко (Московский городской педагогический университет) и Л.А. Хамулы (Краснодарское высшее военное училище летчиков) на тему «Специфика общего содержания патриотической песни: диахронический подход».

Внимание аудитории и оживленную дискуссию вызвал доклад проф. А.С. Тимощука (Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний РФ) на тему «Патриотизм в воспитании курсантов».

На секции присутствовали учителя школ г. Нижнего Новгорода и Нижегородской области. Все доклады вызвали большой интерес у педагогических работников, каждому докладчику были заданы вопросы.

По результатам работы секции было сделано было выявлено, что в системе образования на сегодняшний день сложились благоприятные условия для решения задач патриотического воспитания разных категорий обучающихся. Рекомендовано продолжать эту работу в направлении отбора содержания патриотического воспитания, совершенствования его методов. Рекомендуется обратить внимание на сочетание исторического контента с современными достижениями в стране и мире. Следует усилить деятельностный характер воспитательной работы в сочетании с методами влияния на сознание обучающихся. Работа по патриотическому воспитанию в образовательных организациях должна носить целенаправленный позитивный характер.

На секционном заседании «Проблема формирования социально значимых качеств личности обучающихся средствами иностранного языка» (модераторы: проф. М.А. Ариян, проф. О.Г. Оберемко) были заслушаны семь докладов. Докладчиками явились доктора и кандидаты наук, научные сотрудники, студенты.

выступлениях проф. M.A. Ариян, доц. Е.П. Глумовой, доц. Ю.В. Чичериной, A.C. Шимичева обсуждались доц. вопросы становления национального самосознания студентов и школьников в процессе изучения иностранных языков. Проф. О.Г. Оберемко подняла вопрос о роли иностранного языка в формировании чувства патриотизма. Вопросы развития патриотического сознания обучающихся в контексте компетентностного подхода были подняты в докладах проф. Е.П. Глумовой и студентки НГЛУ Л.И. Прохоровой, а также в выступлении мл. науч. сотр. Е.М. Татауровой.

Все доклады были выполнены на высоком научном уровне. В докладах рассматривались актуальные вопросы формирования средствами иностранного языка гражданской идентичности и социально ценных качеств личности в различных возрастных группах обучающихся. Отмечалась особая роль дисциплины «Иностранный язык» в формировании у обучающихся чувства патриотизма и социальной ответственности.

Была отмечена положительная роль проекта по созданию учебнометодического пособия по английскому языку, выполненного по заданию издательства «Просвещение» и базирующегося на материале нижегородского региона. Состоялась научная дискуссия, в которой приняли активное участие все присутствующие, включая учителей средних общеобразовательных школ г. Нижнего Новгорода и Нижегородской области.

Работа «Феномен патриотизма секции современной медиакоммуникативной практике» (модератор: проф. Е.И. Кузнецова) базировалась на базовой идее о том, что феномен патриотизма в современном медиапространстве является актуальным предметом научных исследований. Это весьма убедительно доказали выступления участников секции. В докладах поднимались проблемы роли массмедиа в вопросе укрепления патриотических идей, влияние медиасреды на рост гражданского самосознания. Был дан анализ новых феноменов, которые складываются в современной медиасреде, новых коммуникативных форм, отражающих гражданскую активность в российском обществе (доц. Е.К. Гурова и доц. Н.Ю. Ломыкина, МГУ им. М.В. Ломоносова); рассматривались функции средств массовой информации как проводника патриотической идеи в контексте теории поколений в областие изучения государственных программ воспитания M.A. патриотического (ассистент Талышева., Н.В. Поплавская, РУДН); выявлены формы репрезентации идеи патриотизма в процессе ее визуализации в текстах массмедиа (аспирант НГЛУ Я.В. Леонович); представлены философские аспекты проблемы патриотизма современных российских медиаисследованиях, проблематизированы теоретико-методологические основания анализа проблемы патриотизма в массмедиа (проф. Е.И. Кузнецова, НГЛУ).

Пристальное внимание было уделено в докладах рискам, возникающим в современном медиапространстве под воздействием ряда значимых социальных факторов, формирующих новые информационно-коммуникативные отношения в обществе.

Большой интерес участников вызвало обсуждение докладов, которое позволило прояснить современные научные подходы к анализу меняющейся медиасреды, выявить необходимость совершенствования исследовательского инструментария и сформировать новые творческие научные контакты.

В работе секции «Патриотизм как феномен права» приняли участие представители высших учебных заведений Москвы (Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»), Сахалина (Сахалинский государственный университет), Нижнего Новгорода (Нижегородская академия МВД России, Российский государственный университет правосудия (РГУП, Приволжский филиал), Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова).

Модераторами секции были доктор философских наук, профессор Ивашевский Станислав Леонидович, ведущий научный сотрудник

Международной междисциплинарной научная лаборатория НГЛУ «Технологии заведующий социально-гуманитарных исследований» И кафедрой философии, социологии и теории социальной коммуникации НГЛУ, юридических кандидат наук, доцент Никитин Александр Всеволодович.

Работу секции открыл заведующий кафедрой философии, социологии и теории социальной коммуникации НГЛУ Никитин Александр Всеволодович. В своем вступительном слове он обратил внимание присутствующих на то, что проблема, вынесенная в название секции, носит актуальный характер для современной юридической науки. Особенно эта актуальность становится очевидной в связи с идущим в настоящий момент процессом изменения и пересмотра Конституции РФ.

В своем сообщении «Патриотическое воспитание: настоящее и будущее» доцент кафедры государственно-правовых дисциплин РГУП Галанов Александр Семенович обратил внимание присутствующих на необходимость вернуться к изучению и применению того опыта патриотического воспитания молодежи, который был накоплен в советский период, развивать его и совершенствовать исходя из реалий современности.

Преподаватель кафедры государственно-правовых дисциплин РГУП Елисеева Вера Сергеевна выступила с сообщением на тему «Патриотизм в конституциях стран – членов содружества независимых государств». Само явление патриотизма, как показала докладчик, носит ценностный и носит политико-правовой характер. Докладчик справедливо отметила, категоричный отход OT возможности установления государственной идеологии в подавляющем большинстве государств, сложившихся на пространстве, служит препятствием постсоветском ДЛЯ закрепления ценностных категорий, в т.ч. категории патриотизма, на конституционном уровне правового регулирования.

Ефанов Александр Александрович в своем видеообращении «Формирование патриотизма в развитом гражданском обществе» заявил, что сейчас наступает время социальной солидарности — формирования патриотизма в развитом гражданском обществе. Основное содержание выступления было посвящено анализу «дела Голунова». Выступление А.А. Ефанова вызвало активное обсуждение и часть участников секции не согласилась с выводами докладчика.

философских профессор Доктор наук, Ивашевский Станислав Леонидович, ведущий научный сотрудник Международной междисциплинарной научная лаборатория НГЛУ «Технологии социальногуманитарных исследований» представил на суд научной общественности «Национальные приоритеты выступление тему обеспечении экономической безопасности». С.АЛ. Ивашевский видит «актуализацию проблематики экономической безопасности во включении в процесс ее разрешения исследований национальных сфер науки И образования, поскольку они формируют качество человека, интеллект и духовные основания нации» и полагает, что в условиях обострения международных

отношений России необходимо повысить эффективность национальной науки и образования.

Заведующий кафедрой конституционного и международного права Нижегородской академии МВД России Трусов Николай Александрович выступил с сообщением на тему «Некоторые вопросы правового обеспечения граждан». патриотического Отталкиваясь воспитания конституционного положения 0 запрете какой-либо государственной идеологии, он попытался обосновать идею, что для государства право на идеологию является естественным. Выступающий дал краткий анализ отечественного опыта по осознанию данного факта и сделал вывод о необходимости восстановления исторической справедливости, патриотизм как моральное основание и ключевую идею государственной идеологии Российской Федерации.

Доцент кафедры государственно-правовых дисциплин РГУП Фролов Сергей Владимирович выступил с сообщением на тему «Национальная самоидентификация социокультурный как И правовой формирования патриотизма». Он обратил внимание слушателей на то, что современные тенденции интеграции общества в эпоху глобализации оказывают сильное влияние на формирование патриотизма. В ходе интерналиозации и открытости государства утрачиваются традиции и самобытность. С.В. Фролов рассмотрел ряд факторов, которые, по его мнению, в той или иной степени влияют на разбалансированность патриотизма. В итоге был сделан вывод о необходимости переосмыслить государственную политику в области патриотического воспитания граждан России и разработать эффективные государственные программы обеспечению системной работы по воспитанию у молодых поколений чувства патриотизма.

Заведующий кафедрой государственно-правовых дисциплин РГУП Лаврентьев Александр Рудольфович в своем выступлении на тему «Патриотизм в современной России»: нормативное закрепление» обратил внимание участников секции на то, что в современных обществах продолжается поиск и обоснование системы ценностей общества в период постпостмодернизма. В России среди таких ценностей особое место занимает патриотизм. Патриотизм получил официальное закрепление, прежде всего, в документах стратегического планирования, а также в законах субъектов Российской Федерации. Разработан проект Федерального закона «О патриотическом воспитании граждан Российской Федерации», пребуюдщий, по мнению докладчика, тщательной доработки. А.Р. Лаврентьев предложил трансформировать существующие нормативные документы в Стратегию патриотического воспитания граждан Российской Федерации, которая должна стать нормативной базой соответствующего национального проекта.

В своем видео-выступлении на тему «Некоторые вопросы организации работы по патриотическому воспитанию граждан» представитель Сахалинского государственного университета доцент кафедры управления, кандидат социологических наук, доцент Прокопенко Сергей Викторович

обосновал предложение в год 75-летия Победы в Великой отечественной войне на основе лучших из накопленных и реализованных в практик по патриотическому воспитанию сформировать единый для всей Российской Федерации долгосрочный Национальный проект «Патриотическое воспитание граждан России» с должным финансированием, а координацию его осуществления и мониторинга эффективности возложить на новый конституционный орган Государственный Совет Российской Федерации.

А.В. Никитин в выступлении на тему «Феномен патриотизма в праве» попытался обосновать юридико-политическую природу патриотизма как правосознания, при ЭТОМ было обращено элемента дуалистическую особенность патриотизма. Он одновременно находит отражение как в иррациональных (чувства), так и в рациональных (идеях) формах отражения. Как чувственная форма патриотизм выражается в любви к родине, отечеству, семье, и в этом случае он несет в себе нравственные начала, моральную ценность. Патриотизм как идея отражает позитивное, уважительное отношение людей к государству, существующей форме государственной власти, к ее лидерам, к действующему праву. В этом случае патриотизм можно рассматривать как элемент правовой культуры, как правовую ценность. Исходя из этой концепции, А.В. Никитин выразил полное согласие с теми выводами, которые были сделаны в выступлениях Н.А. Трусова. и В.С. Елисеевой и предложил «фактически признать патриотизм как моральное основание и ключевую идею государственной идеологии Российской Федерации».

В заключение работы секции Никитин А.В. подвел ее итоги и пожелал ее участникам новых творческих достижений на ниве юридической науки.

На секции ««Языковая личность в пространстве межкультурной коммуникации: проблемы национального и глобального» обсуждался широкий круг вопросов, связанных с актуальными тенденциями развития европейского и российского языкового пространства, глобализацией и глокализацией культуры, литературоведческих аспектов межкультурной коммуникации, сравнительной лингвокультурологии. Особое внимание было уделено вопросам культуры межнационального общения, лингвистическим аспектам двуязычия, бикультуральности, многоязычия, национальной и языковой идентичности, эффективной коммуникации в условиях глобализации.

В ходе дискуссии удалось проанализировать и в значительной степени расширить представления об особенностях культурно-национальных стереотипов и ментальности носителей современных индоевропейских языков, межкультурного и межэтнического взаимовлияния и взаимодействия в современном глобализирующемся мире.

Особо следует отметить доклады студентов НГЛУ (бакалавров 4 курса факультета английского языка), аспирантов и молодых исследователей. В полемике приняли участие сотрудники НГЛУ проф. С.Б. Королева, доц. В.А. Калмыков, доц. Т.П. Смирнова, доц. А.В. Жиганова, проф. С.Н. Аверкина,

аспирант НГЛУ И.А. Бекин, доц. О.В. Иванова, а также доцент кафедры востоковедения регионоведения Азиатско-Тихоокеанского И иностранных филологии, Института языков И медиакоммуникации Иркутского государственного О.Ю. Вербицкая, университет американский патриотизм проанализировавшая исследуя семиотику американского паспорта.

Участники секции отметили высокую актуальность тематики как самой конференции, так и представленных докладов, единодушно признали работу секции удовлетворительной и выразили пожелание о проведении конференции подобной тематики на регулярной основе — ежегодно, или через два года.